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Aufgabe 3.1: Quantile, emp. Vtlgsfkt. und Boxplot (teilw. R) (5 Punkte) 0000
Gegeben ist der folgende Datenvektor:
x <- ¢c(1, 2, 1, 2, 10, 10, 20, 1, 2, 1)
Losen Sie folgende Aufgaben jeweils zuerst auf Papier und dann mit R:

(i) Geben Sie die empirische Verteilungsfunktion Fjg(z) an und zeichnen Sie den Graph von F. Mit R brau-
chen Sie nur den Graphen zu zeichnen.

(ii) Berechnen Sie jeweils alle der folgenden empirischen Quantile z,, mit
p <- c(0.2, 0.25, 0.4, 0.5, 0.6, 0.75, 0.99)

wobei p; der i-te Vektoreintrag ist (i = 1,...,7).

(iii) Zeichnen Sie einen Boxplot zum Datenvektor x.
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Aufgabe 3.1

#(1)

library(pacman)
p_load(ggplot2, tidyverse)

x <- ¢(1,2,1,2,10,10,20,1,2,1)
x_sorted <- sort(x)

X.tib <- tibble(x)

F_x <- cumsum(table(x_sorted))/length(x)

x.tib |> ggplot(aes(x = x)) +
stat_ecdf (linewidth = 1, color = "blue") +
labs(y = "F(x)") +
scale_x_continuous(breaks = 0:20)
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Aufgabe 3.2: Haufigkeiten, Quantile und Plots (Teil (iv): R) (7 Punkte) L X _JoXe)

50 Hochschulabsolventen wurden beziiglich ihrer Studiendauer (in Semestern) befragt.

Anzahl Semester ai 6 7 8 9 10 11 14
Anzahl Absolventen  h; 3 9 11 2 1
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(i) Beim Aufschreiben und Auswerten sind einige Teile der Tabelle verloren gegangen. Vervollstandigen Sie
diese.

Hinweis: H; bezeichnet die kumulative, absolute Héaufigkeit bis zur Auspragung a;, also H; := > h;.

Jiaj<a;
(ii) Bestimmen Sie héndisch alle fiinf Quartile.

(iii) Zeichnen Sie einen Boxplot der Daten:

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

(iv) Geben Sie jeweils einen R-Befehl an mit dem Sie
i.) die obigen Daten einem R-Objekt (Vektor) x zuweisen,
ii.) alle Quartile ausgeben und
iii.) das (mittlere) 25%, 50%, 75% und 95%-Quantil gleichzeitig aus dem Vektor x berechnen konnen.

(v) Die Daten sollen nun klassiert werden in schnel-
le Absolventen (mehr als vier, aber weniger als Klassen [4,8)
acht Semester), normale Absolventen und langsa-

[9,14]

me Absolventen (neun bis maximal 14 Semester). Anzahl [ 12 ] [ 1% ] [ 205 ]
Fiillen Sie dazu die Tabelle auf der rechten Seite Breite [ 4 [ 4 ] [ S ]
aus und zeichnen Sie das zugehorige Histogramm.
Die Flache des Histogramms soll auf 1 normiert Hohe [ 0,06 ] [ 0, 36 ] [ 0,0% ]
sein.
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Studiendauer

Bemerkung: Beschriften Sie die Achsen!
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#+# Aufgabe 3.2

#(Civ)
(x <- rep(c(6,7,8,9,10,11,14), c(3,9,18,11,6,2,1)))

# [1]

6 6 6 8 8 8 8 8 8 8 8 8
## [26] 8 8 8
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quantile(x, type = 2)

## 0% 25} 50% 75% 100%
## 6 8 8 9 14

quantile(x, probs = ¢(0.25,0.5,0.75, 0.95), type = 2 )

## 25), 507, 75% 95%
## 8 8 9 11



